

湖北省纪委监委

关于鼓励和保护干部干事创业的意见

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,落实“三个区分开来”重要要求,正确把握严明纪律、严格执纪执法与鼓励改革创新、宽容工作失误、激励担当尽责的关系,切实营造恪尽职守、勇于担当、开拓创新、攻坚克难、干事创业的良好局面,特提出如下意见。

一、可以免责的,即免责,不影响对干部的任用

1.在推进改革中因缺乏经验、先行先试出现的失误,尚无明确限制的探索性试验中的失误,为推动发展的无意过失;

2.在依法依规履行职责中,工作出现非故意过错,情节或后果不严重的;

3.在处置突发事件或执行急难险重任务时,未完全按规定程序办理,及时采取果断措施妥善处置,未造成严重后果的;

4.在集体决策中对错误决策提出明确反对意见或保留意见的;

5.在决策实施过程中已经履职尽责,但因不可抗力、难以预见等因素造成损失的。

二、可以从轻、减轻的,即从轻或者减轻处理

1.工作中出现失误,造成一定损失或

不良影响,及时采取补救措施,有效挽回损失或消除不良影响的;

2.工作中虽有较大错误或造成较大损失但有立功表现的;

3.积极配合调查工作,主动承担责任的;

4.违规违纪违法行为发生在十八大以前,本人有深刻检讨并主动改正的。

三、可以向组织部门回复不影响干部任用的,即及时明确回复

1.工作中动机良好,虽出现一定失误,但后果不严重并自觉整改的;

2.因工作中的失误或错误,虽受过党纪政务处分或者其他处理,但影响期已满,并自觉整改的;

3.虽有信访举报但反映的问题很笼统,或虽具体但经核查无证据证实的。

四、慎重立案处置

对一般性工作失误或轻微违纪违法行为,未造成实际损失或恶劣影响的,可采取谈话提醒、批评教育、责令检查、诫勉谈话等方式处理,不作党纪或监察立案处置。

五、慎用留置措施

既严格执纪执法,又注意维护正常的科研、生产、经营。对科、教、文、卫等企事

业单位技术骨干人员尽量不用或少用、短用留置措施。

六、严格规范函询,防止对干部造成不应有的精神困扰

对信访举报内容不具体、可查性不强的,一般不作函询,可以通过谈心谈话提醒等方式处理。对内容重复或相近的信访举报,不作多次函询。对函询中干部所作说明合情合理的,予以采信,并于一个月内函复干部本人及其单位党组织主要负责人。

七、为受诬告陷害的干部及时澄清正名

对信访举报反映的问题经查不属实的,应当在适当范围内给相关干部予以澄清正名,并向组织部门予以说明。对诬告陷害者,依规依纪依法从严从重惩处。

八、对受到打击报复的干部予以坚定支持和保护

对工作中坚持原则、为党和人民的利益而不怕得罪人的干部,要旗帜鲜明地予以支持和保护,并积极向党委(党组)和组织部门推荐使用。

九、认真听取干部的申辩申诉

按照实事求是、有错必纠原则,凡党员干部申辩、申诉有理有据的,都应当予

以采纳和纠正,决不冤枉一个好同志好干部。

十、关心关爱受处理处分干部

做好受处理处分干部回访工作,加强思想教育,切实在思想、工作、生活上给予关心,并鼓励其放下思想包袱、轻装前进,大胆干事创业。对认真改正错误、表现良好的,及时向党委(党组)和组织部门反馈。

十一、树立正确的考核评价导向

对地方或部门党委(党组)或纪检监察机构坚持刀刃向内,主动查处本地本单位违纪违法问题的,上级在党风廉政建设责任制考核时不作减分处理或负面评价,并予以表扬。

十二、精准执纪执法,防止出现偏差

1.既坚持原则、严格执纪执法,推动责任落实,又区别情况、分类处理,结合动机态度、客观条件、程序方法、性质程度、后果影响以及挽回损失等情况综合分析,做到宽严相济、精准得当。

2.注意防止以“容错”为名搞纪律“松绑”,防止“破窗效应”而致纪律“宽松软”。

3.对不作为、慢作为、假作为等形式主义、官僚主义问题从严查处,营造崇尚实干的良好氛围。



访农户听民声

今年来,通山县程许村纪委监委坚持在信访举报受理上下功夫,多措并举打通信访举报“最后一公里”,有效化解了信访矛盾问题,提升群众满意度和获得感。

九宫山镇程许村监察信息员涂可锐坚持每周至少花1天时间,深入到至少10户农户家中“听民声”“访廉情”。图为他走访农户收集问题线索时的情景。

通讯员 宋成琳 摄

一边宣讲法纪 一边上演“廉戏”

崇阳“屋场夜话”让廉政宣传接上地气

本报讯 通讯员王植报道:“今晚的活动既有违纪违法案例宣讲,又有廉政戏曲演出,这样的教育很吸引人……”10月8日晚,崇阳县路口镇板坑村的“屋场夜话”活动刚一结束,一位婆婆拉着县纪委监委副书记童卫农的手感慨道。

这是崇阳县开展“屋场夜话”推动党纪法规和监察法规宣传教育进村组的一个缩影。

为提升党员干部群众的纪法观念和反腐倡廉意识,提升党风廉政建设和反腐败工作知晓率和满意度,近年来,崇阳县纪委监

委通过将普纪普法大篷车开进村组,把“纪法流动讲堂”与“屋场夜话”结合起来,在家门口为村(社区)党员干部群众送上“廉洁营养套餐”,寓廉政教育潜移默化之中。

“村里党员干部要是有这些违纪违法问题,您可以向纪委监委反映……”县纪委监委的举报电话,我们都晓得哟……”在“屋场夜话”活动现场,县纪委监委一边向群众发放党纪法规和监察法宣传资料,一边利用普纪普法“大篷车”播放反腐倡廉短片,宣讲党纪法规和监察法规知识。

“虽然我不是公务员,但也属于监察

对象,在今后工作中我一定带头学习党纪党规,带头遵纪守法,实实在在为老百姓着想、为集体做事,决不动歪心思捞好处、占便宜。”听了党纪法规知识宣讲后,板坑村干部胡宏伟表示。

截至目前,该县共开展党纪法规宣传教育进基层活动300余场次,受教育群众达10万人次,开设村(社区)廉洁公益广告宣传栏203个。

“下一步,我们将以廉政思想为核心,大力挖掘县内文艺团体创作资源,丰富普纪普法宣传教育手段,把廉政文化融入机

关、企业、校园、乡村的建设发展中,借助文艺活动等载体,推动党纪法规宣传走进党员干部心里,走到群众身边。”该县县委常委、县纪委书记、县监委主任何志刚表示,将通过进一步弘扬“以廉为荣、以贪为耻”意识,着力营造风清气正的政治生态。

经验视窗

JING YAN SHI CHUANG

莫让形式主义啃食群众获得感

○ 李文刚

继“刷白墙”之后,又来了“喷绿漆”。近日,河南省三门峡市锦滨矿业有限公司在矿区环境恢复治理过程中,未经审批擅自将三门峡开曼矿区“山体喷绿”。问题曝光后,相关企业解释说,喷绿是为了解决高陡边坡扬尘抑制问题,喷的是“液体抑尘剂”。这个理由着实令人啼笑皆非,其实根本上还是形式主义在作祟。目前,当地政府已经责令该公司停产整顿,同时对辖区内所有矿山企业生态修复治理进行全面排查。

作伪心劳,成少败多,“喷绿、刷绿”早已不是一个新鲜问题,前有“绿漆”喷洒绿

化带,后有“试验性”的“裸山喷涂”,这些“脑洞大开”的奇葩之举,无一不是打着“美观”“抑尘”“迎接检查”的旗号,实质上反映的却是庸懒散、虚假飘的作风,只图做着简单、看着好看,对实际问题“精准回避”,不敢、不想动真碰硬。到头来,这些“欺骗智商”的小伎俩、假把戏又能骗得了谁?在人民群众雪亮的眼睛面前,总会露出“马脚”,现出“原形”。

近年来形式主义是我们党的大敌、人民的大敌。根治顽症痼疾,一方面需要广大党员干部时刻把人民群众放在心上、将责任担

白遮百丑”的洋相;也有为改善环境监测数据,结果雾炮车“用力过猛”,弄成了“环保局被喷成冰雕”的笑话;还有为增强扶贫现场观摩会的效果,上演了向周边养牛户“租牛迎检”的闹剧。形式主义流弊已久、危害甚大,人民群众深恶痛绝、反映强烈,如果不及时“刮骨疗毒”,必然严重损害党和政府的公信力,啃食人民群众的获得感,成为我们前进路上的“绊脚石”。

形式主义是我们党的大敌、人民的大敌。根治顽症痼疾,一方面需要广大党员干部时刻把人民群众放在心上、将责任担

当扛在肩上,一点一滴淬炼党性,一锤一锤敲打作风,一丝一毫树立形象。另一方面,必须坚持有权必有责、有责要担当、失责必追究,精准运用问责利器,对那些热衷于做表面文章、明哲保身不作为、撇清责任乱作为的行为,严肃追责问责,对浮于表面、弄虚作假的行为露头就打,督促党员干部真正做到求真务实、担当尽责。

方圆谈

Fang Yuan Tan



欢迎关注咸宁市纪委监委官方微信公众号

赤壁市委巡察办

边巡边改提升质效

本报讯 通讯员廖彧报道:“你单位三个月前挂点帮扶芳秀畈以来,扶贫工作责任人入户率还未达到100%,请迅速整改。”日前,赤壁市委巡察办第二巡察组在官塘驿镇开展村级巡察时,发现一单位精准扶贫工作落实不到位,巡察人员立即指出问题,要求及时整改。

一周内,该单位安排所有帮扶责任人迅速到各自扶贫对象家中进行入户调查,并根据对象实际情况制订切实可行的帮扶措施。

这是赤壁市委巡察办推动巡察发现问题边巡边改、立行立改的一个缩影。

今年9月份,该市启动第七轮巡察工作,开展对村(社区)党组织的巡察,通过常规巡察、延伸巡察、专项巡察、机动巡察、联动巡察等方式,着力发现损害群众利益的行为,坚决整治群众身边的不正之风和腐败问题。

该市巡察组以“边巡边改”为着力点,将发现的问题分类处置,深入分析研判,对明显违规违纪但未造成重大影响,且能及时纠正、解决的问题,及时向被巡察单位开出“药方”,明确整改时限,督促整改。同时,举一反三,深入剖析问题根源,深化边巡边改成果。目前,该轮巡察已发现问题100余个,边巡边改、整改问题7个。

“巡察发现问题的落脚点是解决问题,坚持边巡边改。”赤壁市委巡察办相关负责人说,督促被巡察单位“趁热打铁”,有利于提振人民群众对巡察工作的信心。

嘉鱼县委党校

用反面典型警醒学员

本报讯 通讯员梅皇荣报道:“全县党员干部要从通报的典型案例中深刻汲取教训,观镜鉴,明底限,知行止……”10月8日,在嘉鱼县委党校2019年秋季科级干部进修班上,47名科级干部正集中学习省、市、县纪委监委有关违反中央八项规定精神和“四风”问题典型案例通报,以反面典型的“活教材”,为党员干部和关键少数“提神醒脑”。

“这些现实案例对我们具有很强警醒作用。”该县人社局副局长张会彬表示,将带头做到廉洁自律,审慎用权,防范排查腐败风险,扎紧扎牢制度笼子,不让自己在同样问题上出差错、栽跟头。

据悉,开展警示教育活动是该县县委党校主体班教学的“必修课”,也是该县深入推进“十进十建”活动的重要抓手。今年以来,该县已组织党员干部通过党校主体班集中观看警示教育片15场次,学习典型案例通报8次,接受廉政党课教育20场次,赴廉政警示教育基地开展现场教学活动6次,覆盖党员干部400余人。

通城县纪委监委

拧紧扶贫领域“纪律发条”

本报讯 通讯员皮江星报道:日前,通城县纪委监委通报4起扶贫领域问题典型案例,这是该县今年第6次对此类典型问题进行点名道姓通报曝光。

今年以来,该县纪委监委紧盯扶贫领域腐败和作风问题,持续深化专项治理,从细处着手,在实处发力,坚决惩治贪污挪用,吃拿卡要,盘剥克扣、优亲厚友等群众身边“微腐败”,以监督检查不缺位、纪律执行不放松、问责追责不手软的实际成效为脱贫攻坚保驾护航。一方面成立3个作风督查工作组,通过查驻村干部工作纪律、查贫困户建档立卡台卡、查村级扶贫项目实施情况,访贫困户当事人、访左邻右舍、访村干部的“三查三访”的方式,对扶贫领域腐败和作风问题进行多轮次、滚动式、常态化督查巡察,让扶贫工作作风漂浮、打“马虎眼”等问题无处遁形。一方面采取“面对面”和“键对键”相结合的方式,扩大问题线索的广度和群众的参与度,最大限度畅通群众诉求渠道。同时,建立问题线索台账,实行动态更新、全程问效,对发现的问题线索,上下联动抓整改,切实提升专项治理实效。

截至目前,该县纪委监委已先后对11个乡镇、167个村进行了专项督查巡查,共发出督查情况通报6期,查处扶贫领域腐败和作风问题54件,给予党纪政务处分41人,组织处理70人。

咸安区纪委监委班子成员

深入基层查找存在问题

本报讯 通讯员刘洋报道:“区直部门帮扶资金是怎样使用管理的?各村监察信息员主要做了哪些工作?”近日,咸安区纪委监委班子成员方便深入各联系乡(镇、办)开展调查研究,标志着该区纪委监委“不忘初心、牢记使命”主题教育全面进入问题查找阶段。

据悉,此次调查研究主要围绕基层组织建设、扶贫资金使用、审查调查安全、“十进十建”、信访化解等具体工作情况展开。调研中,各班子成员将通过主动上门、召开座谈会、实地走访、个别座谈等方式,充分听取监督对象、基层党员群众、“两代表一委员”对委领导班子、班子成员个人存在突出问题的反映,认真收集改进作风,改进工作的意见建议。

“开展调查研究,要力戒形式主义、官僚主义,深入基层、深入实际,把真实情况摸上来,把相关问题解决好。”该区纪委监委主要负责人说,截至目前,该区纪委监委领导班子已开展调研10次,收集意见建议30余条。